

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 6 " Negyedévre 2 " 60 kr. Egy hónapra 1 "

Hirdetési díj: öt hasábon postáért 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdeményeknél leegyenlő törvény. Helyi hirdetések minden sora 30 kr. Nyitási költségek valamit a nyitási költségek egyedül a kiadó iródban vétettek fel.

Debreczen, május 20.

Nemrég történt, hogy a budapesti törvényszék egy hagyaték ügyben a belgrádi osztrák-magyar főconsulatushoz fordult két egyén kihallgatása végett. A consulatus a megkeresést visszasküldte azzal a felelettel, hogy ott nincs, a ki magyarul értene, tessék hát németül írni, ha a budapesti törvényszék valamit akar.

Ez a felelet méltó felháborodást keltett mindenfelé hazánkban; mert ha Magyarország hozzá járul a monarchia külligi képviselőinek költségeihez, joga is van megkívánni, hogy érdekeink ott ép úgy képviselve legyenek mint a monarchia tulsó felének érdekei s a magyar állam hivatalos nyelve ép oly figyelemben tartassék, mint a melyben részeseül Ausztria hivatalos nyelve. Olyan alkalmazását követeljük a paritásnak, hogy ne csak a teherben, hanem a jogokban is osztozkodjunk. Az osztrák-magyar monarchia nem német, hanem magyar és német.

A mi hatóságaink tehát nincsenek kötelezve németül levelezni az osztrák-magyar követségekkel vagy consulatusokkal s azt a magyar kormány, melynek kötelessége az ország méltóságát és jogait megőrizni, meg nem engedheti.

Nem kétkedünk egy pillanattal sem, hogy a kormány felfogása teljesen meg egyez a közhangulattal; mást nem is tudunk volna fölténni a magyar kormány tagjairól. Mint most értesülünk, az igazságügyminiszter teljesen helyeselte a budapesti törvényszék eljárását, hogy magyar ügyiratokat küldött a belgrádi consulatushoz magyar megkezeveléssel; ez tökéletesen korrekt és szabályos eljárás volt, a consulatus ellenben a jelen esetben oly "szabálytalanságot" követett el, melynek orvoslását haladéktalanul sietett sürgetni a közös külügyminiszteriumnál a magyar kormány. Felhívja végül a miniszter a törvényszék, hogy jövőre is, ha külligi consulatusainknál hasonló "szabálytalanságot" tapasztalna, rögtön juttassa azt a kormánynak tudomására.

A külligi kormány válasza még nem érkezett meg, de az sem lehet más mint Magyarország jogos igényeinek megfelelő. Ideje végre, hogy kellőleg gondoskodva legyen magyar emberek alkalmazásáról consulatusainknál, főleg a dunai tartományokban és keleten, hol érintkezéseink gyakoriabbak, de másutt is. Nem azért szövegetünk Ausztriával, hogy provinciájává sulyadjunk. Mi nem alárendelt nép, hanem egyenlőjü szerződő fél vagyunk. Ezt az álláspontot nem szabad elfelejtenünk odaát a Lajtán túl s ha elfelejtik, hát emlékeztetőbe hozzuk mi mindannyiszor, a hány-szor kell. Kölesönös engedmények tartathatják fenn csak a jó barátságos, az igaz; de hogy a németet ismerjük el az osztrák-magyar monarchia hivatalos nyelvének, hogy e nyelvet használják a mi hatóságaink, midőn a közös külligi kormány közegeihez fordulnak, ez már nem tartozhatik a kölesönös en-

gedmények közé. Ez ellen tiltakozunk mindnyájan pártkülönbség nélkül. Nem követelünk többet, csak annyi jogot, a mennyi minket megillet; hanem azt azután követeljük.

Molnár György. Az országgyűlési szabadelvű párt kedden d. u. 6 órákor tartott értekezletét Vizsolyi Gusztáv elnök megnyitván, meleg szavakban emlékeztet meg az elhunyt Molnár Györgyről, jelentvén, hogy a temetésre küldöttség ment és koszorút tett az elhunyt koporsójára a párt nevében. — Az értekezlet megilletődéssel és a tett intézkedések helyeslével veszi tudomású a jelentést.

A budapesti zimonyi vaspálya engedélyezésére vonatkozó tárgyalások a legközelebbi napokban folytatást fognak. — Több ajánlat van tette e pályára nézve, melyek azonban nagyobbra a pályának az állam számlájára való kitérésére vonatkoznak.

Sennyei Pál báró tegnap elfoglalta helyét a képviselőházban. — az elnöktől balra első 4-ik részen a második sorban a pártok külligi képviselői között. Madarász József azt hiszi, hogy a pozsonyi első választókerület képviselője hozzák (a szélső baloldaliakhoz) örvendetesen közeledet, a mennyiben előbb a szélső jobboldalon út s most már a balközépső található. — E helyváltoztatás szerinte a legszebb reményekre ad jogot.

A kereskedelmi szerződés megkötésére vonatkozó tárgyalások Ausztria-Magyarország és Szerbia között nagy valószínűséggel június hó 15-én fognak megkezdenni.

Honvédtusár-gyakorlat. Az idén Czegéd mellett sokkal nagyobb gyakorlat fog tartatni, mint bármely előző évben tartottat. E gyakorlaton részt fog venni az egész lovashadosztály, mely hat huszár ezredből áll és két üteg közös hadseregbeli tüzérség. A parancsnokság Henneberg Károly lovag, lovasdandárparancsnok viszi. A gyakorlatban résztvevő csapatok 10. é. aug. 26-an vonulnak be és szeptember 10-én Czegéden állítottak fel. A gyakorlat 14 napig fog tartani s ezután a csapatok illető állomásokra visszaküldetnek. A gyakorlaton, hír szerint, a király, József főherceg, Szende Béla honvédelmi miniszter, valamint számos beföldi és üföldi magasrangú tiszt is jelen lesz, minthogy így nagyobb honvédtusár-gyakorlat még nem tartottat.

Országgyűlés.

— A képviselőház. — Budapest, máj. 19.

A mai országgyűlés elnöknek, Molnár György elhunytára vonatkozó következő szomorú bejelentésével vette kezdetét: Elnök: T. képviselőház! (Halljuk!) Fajdalom, hogy egy szomorú eset bejelentésével kell kezdenem az ülést. Képviselőtársunk Molnár György f. hó 16-án meghalt. Az elhunyt már az 1848. országgyűlésnek volt tagja és azóta számos országgyűlésen képviselte Debreczen városának egyik kerületét. Egész életében mindenütt tudott munkásságának tért és kört szerezni; a képviselőháznak is igen sok bizottságnak volt tagja s legutóbbi időben a pénzügyi bizottságban fardataltalan tevékenységet fejtett ki. A mai nap is, mint elődának neki kellett volna a bizottságnak egy törvényjavaslata vonatkozó jelentését a ház előtt képviselni. Nem kétekedem, hogy a t. ház, mely az elhunytat szigorú pontossággal méltányolta, munkásságát ismertette és becsülte, a vezetés felett ezert fájdalomnak jegyzőkönyvileg is kifejezést öhajt adni. (Általános éniék helyeslés.)

A ház megbizta az elnökséget, hogy az új választás iránt a kellő lépéseket megtegye. Ezután bemutatattván Sennyei Pál megbízó levele, következett a magyar királyi honvédség részére Szegedén egy tiszti lakház és egy lakotanya építésére megkíváttató költségek fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Előadó Hegedűs Sándor volt Elnökre Molnár György Budapestről elutaztatban kérte őt, az esetre, ha ő szerdára vissza nem érkezhettek.

A törvényjavaslat kis vita után általánosságban és részleteiben elfogadták. A helyi érdekű vasutakról szóló törvényjavaslatot szintén elfogadta általánosságban, az első §-sal együtt. A többi §. tárgyalása holnapra maradt.

A magyar színészek Bécsben.

Bécs, május 18-án. A kolozsvári magyar színtársulat Bécsben időzése illetőleg vendégváltása nemcsak reánk magyarokra, de magokra a németekre is igen kedvező hatást gyakorol. Eddig három népszínművet adtak elő u. m. a "Falu rosszat", "Sárga Csikó"-t és a "Páros bugyelláros"-t. — Mondanom sem kell, hogy az első érte el a legnagyobb hatást nemcsak mert legkínzóbb a három között, de mert ezt a németek is ismerik már s jobban tudták mellette leküszöbölni, bárha a mi a lelkületét illeti az mindenesetre oly nagyban jelentkezik, hogy egy magyar városban sem küllömben.

Bécs első kerületének szegényei számára ajánlotta föl az igazgatóság a vasárnapi előadást. Ezenkívül később még egy jótékonyzslu előadás fog tartatni a Concordia bécsi iról segélygyűlést javára.

Penteken a bécsi akadémián magyar ifjúság olvasó és társas köre irodalmi estélyt rendezett a társulat tiszteletére. Az estély zárkórú volt az Unio szálló termében, a társulat minden tagja meg volt biva és meg is jelent. Balogh Györgyne asszony, Mátrai B. Béla, Váradi Miklós Salamon Janos és Szabados Ferencikert a klub küllöttsége által közreműködésére, mi-nvezettek örömet meg is tettek. Az estély kezdetét vette este 8 és fél órákor s fél után két órákor ért véget. — Mintegy harminczan lehettek a résztvevők, a színtársulat tagjain kívül nagybárára egyetemi hallgatók, és bécsi családok. A műsor végével vasóra következett számos felkösöntés-el fűszereve, Palmali Ika néhány dallal villanyozta föl a vig. társaságot, mely az estélyt tánczra fejezte be.

Színészeink engedve a közöhségnek előfognak adni több jó népszínműveiket is. Legközelebb a Csikó s kerül szíre. A várszínház művészeinek nagyobb része meglátogatta már az előadásokat eddigre s némelyek azok rendes vendégei voltak. Nem győzik eléggé magasztalni azt a természetességet és közvetlenséget, melylyel a magyar színészek játszanak.

Szombaton estére előadás utánra a császár várszínház néhány előrangú tagja ismerte elő a magyar színtársulatot. Előadás végetvél meg is jelent a magyar társulat nagy része, kivált a férfiak majdnem mindnyáján; a várszínház művészei és művésznői közül pedig többen, a corpuhusokból három: Sontenthal, Levinsky és Hartmann, utóbbi nejevel, a Roscher feleszével jött.

Az estély igen emlékeztet hangulatban folyt le. Az udvari művészek szónokai Sontenthal és Levinsky voltak, a miénk közül Mátrai, Szentgyörgyi, Krasznai, végre Kassai mondtak találó, szemes felkösöntéseket. Kiválólag és többszörösen megéjték az udvari művészek csudákozással vegyült meglepetésüket a magyar színészek játékának egyszerűségén s az őszjárték egységességén. Sontenthal német és magyar nyelven mint honfit és mint a kolozsvári nemzeti színház művészeit éltette a társulatot. Levinsky mint polgártársat (s

maga is kolozsvári polgár) és mint az egyet-sült birodalom polgárait; küllömben, mondá a művészetnek az egész világ hazája s ők, ugyan-mond, mint művészekre büszkék a kolozsváriakra, a kik kölcsönható fényt árasztanak viszont az ők — a bécsiek — művészetére, a bécsi várszínház tagjai a kolozsváriak sikerében a színművészet diadalára büszkék.

A miénk az illendőséghez képest természetesen szerénykedtek; mint Krasznai közszóntójében mondá "kicsinyek vagyunk, de érezzük most, hogy ma nagyobbak lettünk, mint tegnap voltunk."

Külföld.

Nagy pör Oroszországban. Weimarnak, Mechaiovának és társainak Mezenecsoff tábornok gyilkosságában részvétellel vádlottak ügyének tárgyalása megkezdődött. Weimar azzal vallott, hogy ő szerezte Szioviófné sokaját fog tartani. 300 jegyet osztottak ki. A lapok közül csak Bereg s a kormány közlönye kapott bebecsúttatást. A vádirat egy vas-kötelet tesz ki.

Szobor Kolombus Kristófnak. San Domingo külügyminisztere, Anglia, Amerika, Franciaország, Spanyolország, Olaszország, Hollandia és Dánia kabinetjeihez körjegyzék intézett, melyben azok közreműködését kéri ki egy San Domingóban felállandó Kolombus-szoborra nézve.

Szerbia fejedelme a jövő hónapban a császár udvar meglátogatására Bécsbe utazik. — Gorcsakoff herceg e hó végén Baden-Badenbe utazik s a telet Párisban fogja tölteni.

Török miniszter változás. Edib pénzügyminiszter állásáról leköszönt és a következő adók igazgatójává nevezetett ki. Helyébe Zubbi nevezetett ki pénzügyminiszterre. — Románia királysága. Az a hír, hogy Románia szándékában van magát királyiságra proklamálni, a hivatalos lapokban megczafolatik.

A francia kormány gyorsan kiegészített. Lepere heivett eddigi államtitkára Constant vette át a belügyi tárcát. Párisból azt jelentik, hogy Lepere lemondását nem annyira politikai, mint tisztán személyi okok idt zték elő. Lepere érteimi ereje állítólag egy idő óta rohamosan csökkent. A tulsóság dohányozás pusztító hatást tett szellemi képességeire; egyszer-egyszer ki volt merülve, másszor meg lazás igazgatósággal közölt dolgozott, néha pedig egészen beszámíthatatlan állapotban volt. Miniszterársai egyre jobban elidegenednek tőle; több olyan kérdésben, mely az ő ressortjához tartozik, mást kellett a kormányálláspont képviselésével megbízni. Végre belátta, hogy elvesztette a közöhséget s midőn Freycinet szombaton nem őt, hanem Carot igazságügyminisztert bízta meg a kormány képviselével, csakugyan beadta lemondását. Az 57 éves férfi parlament pályája ezzel befejezettek látszik.

Irodalom és művészet.

A nemzeti színház a Széchenyi szobor leleplezése ünnepeireljes dísz-előadással járul, melynek műsora a következő: 1. Rákóczy-induló, Berlioztól; előadja a nemzeti színház teljes zenekara. 2. Széchenyi-hymusz, ez alkalomra szerrette Bertha Sándor; előadja a nemzeti színház teljes ének- és zenekara. 3. Kemény Simon, színmű 2 felvonásban, Széchenyi, Zsigmond szerette Bertha Sándor. Az ismert zeneszerző Párisból már meg is érkezett, hogy szerzeményei próbáit és előadásait jelen lehessen.

Napi hírek.

A győryörű szép május hó — egy csöppet sem pnyörű. Aig láttuk egy pillanatra a nap fényes arcátjátát, mosolygó su-

gait, már beborult s nem is föllegek tor nyosulnak egymásra, de egyetlen óriás felhő borítja be az egész égboltozatot s tezesen átvárrá, szürkévé, kellemetlenül mindent, a mi e földön él és van. Aztán megindul az eső, hol csurrán, hol csöppen és ez most nagy szerencse, mert az erős s már határ nap óta tartó hideg matt attól lehetne artai, hogy a vetések elfagyjanak. A gazlak nehezen várják az Orbán napját, mely az eljőleket után jéve könnyen vezet hoz lehetne. Ne adja Isten.

A debreczeni orvos és gyógyszerész egyet. f. hó 22. d. u. 4 órákor a városháza nagytanácsstermben gyűlést tart.

Esküvő. Kovács Gyula kir. törvényés éki jegyző, Kovács Lajos volt polgármesterünk há szombaton tartja esküvőjét néh. Sáráry Ferenc kir. törvényés éniék kedve leányával Rózával. Az esküési ünneply egléd utczán a saját házukban lesz. Áldást kívánunk e tiszta szerelemből kötött frigyre.

A helybeli dalárda régi jó hírnevét vissza akarja és vissza fogja nyúlni. Mindent elkövet arra, hogy a kolozsvári országos dalárda-nyelven maradjon az utolsók sorában, de sőt az első között vívjon ki magának helyet. Eddig körülbelül 22-en vannak a kik a dalárda-nyelven mint működők fognak résztvenni. Valamennyien jó hanggal és szép zenei képzettséggel bírnak. A Molnár György temetésén előadott gyászdal is kitünő gyakorlatosság és őszhangrú tett tanuságot. — Legközelebb ismét hallani fogjuk őket a zenede által a színházban rendezendő hangversenyben. A dalárda-nyelven szorgalmasan tanulnak, he-tenként kétszer sőt háromszor is gyakorlatot tartanak. Szívbeli öhájjuk, hogy fardozásukkal a legszebb siker koronázza.

Püspöki látogatás. Dr. Nogáli János felszentelt püspök e hó 29-én délutáni vonat-tal Debreczenbe érkezik, a bormási szentegysz kizsgáló társasá vágett.

Művészet letrája. Dobocsiányi, — ki pár évvel ezelőtől a miénk is tanulóviszony-got tett, vekony komika eréről — legközelebb eszónak szerződött a nemzeti színház-nál. Joakáro! annak idején nagy jövőt profétáltak neki s lime — beteljesedett.

Tornagy. A helybeli tornaegylet kormányzó választmányá f. hó elején tartott ülé-sében több fontos okok s elháríthatlan akadályok miatt, melyek jóhálójáéve naszában lelepletek, a jelen évben a mut évékhöz hasonló s táncgyalomalom egybeközlött versenyturnusát nem tarthatatva, de életének s működő aji folytatás szorgalma s előmenetelének jelet kiüntetni akarván, elhatározta, miszerén f. év május hó 23-án vasárnap délután 5 órákor a főiskola nyári tornaszá-lyiságában versenyturnusát rendez, melyre a t. cz. 10. sz. közönséget egytelteket mindig meglátogathat s honfitársait a legszívesebben bizalommal meghívja s fölkéri, hogy a versenyek jutalmáhatása czéljából örökbecsű önkéntes adományait a bejártnál egytelteket pénztárnok számára alá nyújtan kégykedjének. Debreczen, 1880. máj. 20. an. Vár ga lapja h. éniék.

A népkerti sátor felállításához már hozzá fogtak. Remélhető, hogy az idő is megenged — talán már majálisok is lehet tartani ott. Ha e hónapban nem is, de a jövő hó első felében bizonyosan kész lesz s átadhatik rendezetesse czéljainak.

A bihari magyar orvos- és gyógyszerész és természetudományi egyet. N. Váradon mult szombaton tartotta rendes éki közgyűlést. — Városunkból jellemt a debreczeni orvos és gyógyszerész egytel utkára Dr. Zeliz Dániel ur, ki igen megleten emlékeztet meg néhai éniék: Dr. J. Kovács Jánosról.

Gyászjelentés. Mily fájdalommal tudatjuk néh. ARANY SÁNDOR, volt városi hivatalnoknak f. 1880. évi máj. hó 19-én d. e. 11 órákor, énteknél 81-ik életében betegsége-gyűlés folytán bekövetkeztetett gázos szívműt. A boldogultnak földi részét folyó hó 21-én, d. u. 3 órákor, ebén a nagy hárvan utczán 1522-ik szám alatti sírban, majd s ref. nagy-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárcaja

EGY KIRÁLYFI BOLDOGTALAN NEJE.

(Vége.) Ezen utolsó együttletet férjéve szerelmét és kedvese jövője feletti aggodalmát, Vilmostólí búcsúzását a szerencsétlen oly rendkívül népes s hatásos esetet, mint az csak oly nemes lélekől, mint miennél ő bir, eredhet.

Kért, hogy legyen állhatatos és magamat semmiképen sem hagyjam arra bírn, hogy az elváráshoz belegegyezem. Csendesen és minden ellenmondás nélkül hallgattam, a mint szenvedélye lángoló beszédjével arany legváratok igért és szerelmének, hűségének legszívesebb kifejezéseivel szép jövőt várszolt szemem elé. En hallgatam szándékom felett, mert nem éreztem magam elég erősnök, hogy kérsémeink és fájdalmának ellenálljak. Oh, hallgatásomban csalódtot, mert ő terveibe való belegegyezésemet vette azt, mi csak tompa, fájdalmas ellenmondás volt, mit magamra erőltettem. Bájosan tünnek fel előttem következő napjaim, melyek képét lángoló festékek esetele előttém. — A vele való együttlé-s már maga is elég lett volna az eget földi lételemmel egybekötönni, még ha a legpusztább

vidéken laktam volna is vele: De mindaz, mi küllös körülményeknél fogva az életet hevesebb teszi, küllöttemet csak növelné. Hogyan élnék vele, ő vele, ki szerelmének forró rajongásában, miattam akart magas ranglósá-ról egy közönséges ember szük keretébe ereszkedni vele, ki engem magához akart emelni és fenyegetődzött, ha kívánatainak el-lenmondának, hogy minden köteleket szétszakít, mi szüleimhez, rokonaihoz és hazájához köti, hogy nekem éhessen egész éltén át, vele — kit jobban szeretek mindennél e földön! Oh, mily édes és csábító volt e gondolat! Mily büvös képek mutatkoztak arómitas szeltemeknek, midőn vele álmodtam lenni minden kötelektől szabadon, mi hajlanomnak ellenmond, a legvibább környezetben, mint az ő hű, szerető hitvese. De amaz órázást, mit a szép életről álmodék — csak érvéseltel-nebbé tették az élválás fájdalmát.

Es mindemellett erős maradt Karolina és szilárdan ragaszkodott fellett szándékához, habár szíve vértett is mellette. — Csak a legborzasztóbb erőltetés árán — így beszéli tovább — birtam magam fenntar-tani, a halálal szíveimben. Nehezen nyert erélyelyel viszonzam forró búcsuját és csaknem holtan fekvém karjában. Midőn magamhoz tértem, jól láttam, hogy szememben a fejtelem-áryéka mutatkozik, hogy nem minden ugy van, mint lenni kellene; de ez éltent a bu-

csúzás hosszú ölelésében. A női lélek erőnek mily el nem ért loka nyilvánvaló és kesv szóban. A szegény lény, melynek szíve a nagy vesztésé-gel felett erőt sebből vértett, egyetlen szerel-mésének homlokáról csököle le konor sejt-temei, hogy ez szenvedélyes ölelésével élet-üdvét meg egyszer teljes mértékben élveze, meg egyszer a hosszú örökös vásás előtt.

Nejének betegsége mellő a clarenci hg Angolországba utazott vissza, hogy egy szí-mesztó karjában onyhítta a szétválás fájdalmát. De nemcsak a remes ut szétválás fájdalmában, mert hisz csak nót talált új kedvesében Dora Jordanban, de nem Karolináét és szam-talan levelben és forró kérésekben inté nejt, hogy a világ minden kincéért se egyezze törvényes elváráshoz; majd elő a nsp, melyen elháríthatja az akadályokat, melyek együtt éhétésüket nem engedik. De minden erőlkö-dése meghiúsult Karolina szilárdasága folytán és levelei feltöretlen jöttek vissza. Még ugyan nem adta Karolin belegegyezést házasságuk törvényes felbontásához, még gyakran álmodoz-tott is fényes jövőről férje oldalán, de midőn a herceg már a válság ponton állt, midőn anya, testvérei, országá" — is unszolta, hogy végre nésüljön, midőn törvényes hitvese mel-lélt kellett volna férján szívat hangzattatni, akkor — eléggé gyalázatosan — házasságát Karolina elhatározásától tette függővé és meg-ígérté családjának, hogy halgatag belenyugszik

az elváráshoz, ha neje önkényesen lemond róla. Valószínű ugyan, hogy ő bizva Carolina szerelmében, részéről nem tartott a lemondásról és csak ezért tevő fentehbi ígéretet, de dacára ennek gyvakéket cselekedett, mint-hogy neje ráhírtotta a felelősséget és Karo-lina — lemondott.

"Most minden igényemről jövő boldogsá-gomra lemondok" — így írja búcsuleveiben férjéhez — "ezentul csak másoknak és más-koknak élek, lemondok és e napot holtnak tekinthetsz — éj boldogul! Egyetlen szerel-mem férja Vilmos, testvér férj, barát — oh nincs név, melyen egy nevezhetnék mint szí-ve — Vilmos, semmi sem választja el lelkünkét — de utójárja — egéki utójárja — monda ezt neköl Karolinán." Borzasztó fájdalom kitérésai e búcsúszavak — utolsó felajdúléása az egy ésszetört szívnek.

Három évig az elválás után Vilmos ha semmit sem hallott magáról. Karolinát emésztő fájdalom kínozta és — egyidejű tör-ténetírók után beszéljük — az orvosok remény-telenül állítak beteg ágya körül, ők nem is-merték a talányos betegség kiforrását és le-mondtak minden reményről, őt az életnek megtarthatni. Végre a halál látszék könyör-özlőn a nemes szenvedő. Karolina halványan, mozdulatlan, mereven fektűt; azt kellett hinni, hogy meghalt. Ravatáira tétett, virágok-és

koszorúkkal fedettak be és ünneplés s teme-tésre tétet ek előkészítétek. Midőn a temetés-örája elérteit, az orvos egybe határozta-lanná lett. Ő azt állít, hogy a bálvány em vehetők és re a kétségbeesés hála jelei és dac-ra karátárs elvonulásiának, keresztül vitte, hogy a temetés s halásválatát. A znyak igazoltak a házárás ímet Karoliná csak — tetszhalott volt! Mire, hogy nekűt így a ravatlon, teljes szerelmével sőt is miedna-ot megértett, mi történt, midőn a temetés-hez történi öklé születtek, a konyának jagatását, Dr. Meink Árcsón, ki tanúsá-gát elismerte, míg végre e borzító hely-zésből a larmák béte visszabírta. Mily hálaöl méltójele és hogy Vilmos később közelebbi kísértéket megakadályozza, ha-landó volt ismétlenek — a mi már egébb idő-óta áhítottot kért arán — nyílvá lenni.

Dr. Meinek volt hársága, ki a lepszék helyzetben áll, nem vala szerencse; de azért soha nem állt passzuszó ajkára és er-gedelmese végezt minden ájra mekká szeg-nyen lakását. Tunt egy név szerencsét félti neje, míg virg a házi 4. éves korában minde-nen künjótli megszabadult. Kétségbeesett, neje felelésbe ment le csú, neje emelgetik nevet ismét, midőn szerelmének és künjótli törté-nete feitalátatott és késsé létezt.

templomban tartandó egyházi szertartás után fognak a hatvan-utczai sarkterben laz örök nyugalomnak átadni. Mely végzettségére...

— Junialis. A mint halljuk, a helybeli keresztudó ifj. önképző egyesülete június hó folyamán nyári táncszalmat rendez, a népkertben ujjonnan építendő sátorban.

— Mükedvellői előadás. Az iparos ifjak által rendezendő mükedvellői előadás próbái már javában folynak. Az első előadás Tóth K. „Nők az alkotmányban” című kitévő vizsgálata lesz. A rendező Ferenczi sok igyekezetet és gondot fordít reá, hogy az előadás minél korrektebb legyen. A szereplők is nagy szorgalommal gyakorolják magokat.

— Készletnyilvántartás. Az árva házi részére ismét adományozták: Borsos Ferencz urú 4 öltöző ruhát, 6 inget, 4 kabátot, 2 estei lejkötőt, 1 pukát, Vas Pálné uró 400 drb. palántát, Szekstina Lajosné uró 1 tajga vanyigát, Nagy Sándorné uró 1/2 kila szalonáná, 1 cipőt, 1 kalácsot, Szepesy Antalné uró 4 tal kápczát, N. N. uró 4 tal kápczát és 2 drb. nagy kalácsot, Kornizs grófnő 1 forintot csemegére, 3 kosarat és virágedényeket, N. N. uró 6 drb. kalácsot, Hufiész Istváné uró 12 itca tejet, N. N. 1 frtot pecsenyére. Fogadják kegyességökért az árvek nevében háias köszönetemet Kacs-kovicsnéra.

— A nyári mulatóhelyeken éjszakára szabadon hagyott székek s asztalok ugyancsak szemet szúrtak két asszonynak, kik elhatározták, hogy majd szerepelnek azoknak fűjeli szállításában egy pár éjszakán hordozgatók belőlök hazafelé, de szerencsére még idejében észrevették s a sötétben felvilágosították őket, hogy idegen jószághoz nem szabad nyulni.

— Gyanus embert fogtak az is tartóztattak le ma a rendőrségnél. Az illető lengyelnek s lakatos mesternek valija magát, Gyantut az költött, hogy utott kopott kinézésű s vállában két nagy új pisztolyt rejtgetett. A vállában az állította, hogy a pisztolyokat még otthon Lengyelországban kapta átjettől. A rendőrség a valóság kiphatalására megkérte a kellő interjúkat.

— Azok az akasztófára való rossz cselödek, annyi gondot és dolgot adnak a kapitányi hivatalnak, hogy csaknem az egész na-

pokon velök van baj. Egyik panasza a másikat éri. Az ünnepek alatt elszegődött cselödek nagy része nem lett beirattva, ezért most a gazdák vonatkán kérdőre. A börtények nem tudása senkit sem ment ki a büntetés alól, ha a bejelentést elmulasztotta, azért e kötelesség teljesítésére ismételve figyelmeztetjük a cseléd-tartó gazdá köröszt.

— Járványos betegség uralkodik Felső-Róna és Máramarosmegyékben, mely ott nagy rémület okoz. Az alispánokhoz beérkezett hivatalos jelentések szerint a beteg 24 óra alatt meghal. — E betegség, mint írják, ki-sebb mértékben mutatkozik Hajdu, Érkés, Temes, Szathmár, megyékben is. A betegség elmes, szünetel rendszeren hideg borogatás, mit laz és főfájás követ. Ha rögtön elejét veszik, úgy könnyen segítheti a bajon. Leghatározottabb könnyen segítheti a bajon. Leghatározottabb könnyen segítheti a bajon. Leghatározottabb könnyen segítheti a bajon.

— A német trónörökös neje Munkácsy mutermében. A német trónörökös neje, ki Lingen grófnő név alatt utazik Franciaországban, a napokban meglátogatta Munkácsygnát az Avenue de Villiersen fekvő mutermét. Lingen grófnő a rendező előadásai időben látogató meg Munkácsyt, hogy ne zavarja. Munkácsy éppen egy nagy képen dolgozik, mely Krisztust ábrázolja Pilátus előtt. E képből egyes kisebb vázlatok, tanulmányfejek, Krisztus, a főpap, a pharizeus, egy ember a népből stb. készen vannak. A grófnő a legnagyobb érdeklődéssel nézte a mester művét, s a vázlatokat töviről hegyire megmagyaráztatta magának. Tíz óráskor Munkácsy a grófnőt egész kocsijáig kísérte. Az incognitó oly szigorúan megtartotta, hogy a többi látogatók csak a grófnő elutazása után tudták meg, hogy az a német trónörökösneje volt.

— Londonból Budapestig velocipédon. Erődekes utra vállalkozik Zmertych Ivan szibériai földbirtokos, ki jelenleg az angol mezőgazdaság tanulmányozására tartózkodik brit földön. Szándéka ugyanis Londonból Budapestre velocipéden utazni. Zmertych mint előnyösen ismert velocipedista Ostens első napjaiban indul meg. Doverből Ostenséig hajójel át, onnan pedig Brüsselt, Köln, Nürnberg, Linzert, Bécsert érintve Budapestre. Ezen közel 1200 angol mérföldnyi utat 21 nap alatt szándékozik megtenni.

— Mire juthat az ember. Egy nagy angol lap hirdetési rovatában a többi közt egy leánynevelőintézet ajánlata olvasható jobboldal családok gyermekei számára. A felsorolt tanterv között ott szerepel Orczy Felix báró is, mint a zongora és az összhangzattan tanára. Ez az Orczy báró senki más, mint a nemzet színház egykori intendánsa, kinek a magyar első színpad vezetésében éppen nem volt szerepe, a ki azonban most nagy zenei merítéssel a tehetségeit értékesíteni akarja s ebben bizonyára szerencse fogja kísérni.

— Nagy jégeső Somogyban. Tegnapelőtt Bogárdi kezdve Kaposvár felé borzasztó jégeső pusztított. Galambtojás nagyságú jég esett. A két igen nagy. — A lutri áldozata. Knabel Leonhard iglői lalós, nyugalmazott kapitány és közösi tanácsos eltűnt. Családi ügyekben Bécsbe utazott, de nem tért vissza. Felkutatták tehát iródmányait, s itt három levelet találtak, egyet az iglői törvényszékhez. A polgármesterhez intézett levelében lemondott közösi tanácsosi s árvaügyi állásáról, s beavallotta, hogy 10,000 forint elítélte a rábizott árvapénzkezelő, 8000 ft értékű sorsjegyeket zálogosított el. Levelein azt írja, hogy rokonaihoz megy, s megkéri fölök az általa elkészített pénzeiket. Ha ez nem sikerül, akkor sohasem fog visszatérni. Knabel meg aronkivül sok adósságot is hagyott hátra, úgy, hogy a passiva 30,000 ft. Ez összeget Knabel a kis lutri jatszotta el. Eddig még misem tudnak Knabel tartózkodási helyéről.

— Szirnyű dynamitrobbanás történt Faidó faluban, a Gotthard-vasút közelében. A község házában, melyet a vasuti vállalkozó raktárral használt, igen sok, állítólag 40,000 darab dynamit töltény volt lerakva. A napokban, midőn éppen három napszámot dolgozott a raktárban, a valóságban gyújtóval bántamód folytán a dynamit felrobbant, s a három embert megölte. A raktár felett (!) volt az iskola helyisége is. A dynamit az egész iskolát fölvertette. A benne levő gyermekek megsebesültek, s széttagolt testtel hullottak szanaszét. A tanító is összepörkölte és szétzuzott fejvel talált meg. A felbuzult nép, ingerelve a gyermekélet vesztését anyák jagatására által, a dynamitkár tulajdonosát szét akarta tépni, csak a rendőrség gyors közbe lépésének köszönhető, ez hogy nem állt a nép rajta vérbosszú. A mint mondjuk, ő is nagyon sokat vesztett mert mintegy fél millió frank fára van.

— Az alai rablás. Az adai közpénztárt f. hó 15-én eddig ismeretlen tettesek kirabolták s majdnem 12 ezer forintot elvittek. A dolgnak tragi us folytatása lett: A megindított vizsgálat ösztör is a két pénztárnok ellen irányult, mert ha nem is közvetlen tet-

seknek, de hanyagságuk miatt vétkeseknek látszanak, a mennyiben E. F. pénztárnok a Wertheim-féle szerény kulszát a hivatalban hagyta. L. R. adópénztárnok a főkulcsal nem zárta be s így könnyen lehetett azt a kéznél levő mellékulcsal fölnyitni. A vizsgálat folyama alatt a pénztárnoknak a hivatalból távoznia nem volt szabad. E F. közpénztárnok azonban egy nyit levelet hagyván irásztalanul, valahogy kionszt s egy mellékfülkében tollkésével torkát elmeteszette. A következő levelet hagyta hátra: „En becsületes ember voltam mindig, nem tud rámm senki semmit, de e szegényt tovább nem viselhetem jobb meghalnom. E tett elkövetésében nincs semmi részem, legyen átkozott, azt nekem okozta, Esküszöm az élő istenne, érzatlan vagyok.” A vizsgálat eddig semmi pozitív bizonyítékokat nem hozott napfényre. Konstatáltatott azonban, hogy a tettesnek két kementezést kellett átvínie, hogy a pénztárszobába juthasson. A szerencsétlen E. F. pénztárnok eltemették. Ö 12 év volt közigyám, másfél év pénztárnok. Egyszerű földművelő, sőt napszámot váltal amikor s az első gazdák sorába vergődött saját erejéből. Jó atya volt, gyermekei neveltetésére nagy gondot fordított.

— Diszbed helyett 100 arany pályadíj. A magyar orvosok és természetvizsgálók nagygyűlésének központi választmánya rábírt Szombathely városát, hogy ne adjon diszbedet városi költség, hanem e helyett 100 arany pályadíjat bocsásson a nagygyűlés rendelkezésére.

— Akasztási történet. Csurgóny püsködő vasárnapra virradóra egy gazdag földművelő felakasztotta magát a padlásra. A felesége jőkorán észrevéve, a helyett, hogy a férjét a köztéről levágta volna, ijedten futott át a szomszédba. A szomszéd zsidó kiskereskedő a nő kérése sem mert felmenni a padlásra s akasztatot levágni. Futott a szerencsétlen asszony a pandurhoz, a ki már csak hivatala leny férjét valahogy életre hozni — gondolta. De a pandur kinek emlékeztetését volt valami a győri esetről, megtagadta a végkezelést, mert ugyanleg, legujabb rendelet szerint akasztott embert legalább egy óra hosszág függve kell hagyni. A boldogtalan földműves eképp függve maradt és családja nagy szomorúságra megy s halt. E történetet teljesen hiteles forrás írja nekünk.

— Néhal Petőfi Istvánról, mint Szemláról írják, — érdekes kéziratok vannak a Vargha Károly tanító birtokában, ki azokat hajlandó közzévetni végett átengedni; a kéziratok címe: „Versek, hadjárati és uti

jegyzetek” s mint mondják, több igen sikerült vers van közöttük.

Közgazdaság.

Magyar északkeleti vasút bevételi kimutatás 1880. április 197514. 1880. január 1-től április végeig 713971. 1879. január 1-től április végeig 709439. A múlt évi hasonlóságokhoz viszonyítva több 4532. Budapest, 1880. május hó 12. Az üzlet ellenőrség.

Piaczi árak 1880. május 18-án.

1 hektoliter buza	8.46—9.76
1 " kétszeres	7.32—7.98
1 " rozs	6.18—7.00
1 " árpa	3.58—4.06
1 " zab	3.26—3.74
1 " tengeri	5.04—5.54
1 " köles	6.68—7.00
1 " köles kása	11.20
1 " zsák burgonya	2.50
100 kilo szalonna	56, 57, 58.
100 kilo hajt	56, 57, 58.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértési Arnold.

Az első debreczeni árverési intézetben

kedden f. hó 25-én árverés tartatik; miután pedig ezen üzlet árverés első óta tényleg be van szüntetve és a leszámlásra kitűzött határidő már jóvó hó végével lejár, míg a sok hátralevő tárgyak minden tekintet nélkül sorrendben fognak elárvereltetni, u. m. árú és ezüstművek, órák, sorsjegyek, tajpípek, látszóvek, levoiverek, puskák, férfi és női ruhák, bundák, kendők, csizmák, cipők, fehér-, asztali és ágyművek, könyvek, moszarak, vasalók, gyertyatartók stb.

Az elárverendő tárgyak jegyzéke az árverést megelőző vasárnap és hétfőn, bárki által megtekinthető.

Felkérte nek mindazok, kiknek tárgyai eladtak, hogy a tárgyaikért bejött összeget, a mennyiben az az előleget és illetéket tulhaladja, f. hó 26. június végéig annál is inkább felvegyék, mivel azon időn túl, a leszámlásra adott határidő eltelvén, az intézet nevéleg fennállása is megszűnik és továbbá semmiféle igényeknek meg nem felel.

FELHÍVÁS

JÉGKÁR ELLENI BIZTOSÍTÁSRA.

A „Magyar-francia biztosító részvény-társaság”

20 millió frankot, azaz 8 millió arany forintot tevő alaptőkével, melyből

10 millió frank, vagyis 4 millió arany forint

készpénzben van befizetve és részint Budapest első rangú pénzintézeténél, részint pedig magyar állam-értékekben és elsőbbségekben van elhelyezve, **biztosít jégkárk ellen** tükarmány füveket, kalászos-, hüvelyes- és olaj-növényeket, továbbá szőlőt és dohányt.

Kiválóan előnyös és figyelemre méltó feltételek mellett.

a mennyiben a megszabott — különben is jutányos — díjakból **takarmány füveknél, kalászos-, hüvelyes-, repce-, és egyéb olajnövényeknél, valamint tatárka, köles, kender és más kereskedelmi növényeknél: 50 %**, szőlő-kömlő-s dohánynál pedig **20 %** feltételeken leengedtetik s a biztosító kötvényen leiratik és csakis azon biztosító felek által leend (a bevallási íven declarált módon és mérvben) utólag compensálendő, a kik a társaságotól ez évben tényleges (s a bevallásban meghatározott fokot meghaladó) kártérítést nyerendek.

A díjak aratás utáni (illetőleg szüret vagy dohány-beváltás utáni) időben esedékessé leendő váltókkal is fedezhetők.

Biztosítási ajánlatok elfogadtatnak és részletes felvilágosítások adatnak alólirt főügynökség, valamint a vidéki ügynökségek által.

Debreczen, 1880. április hóban.

A „Magyar-Francia biztosító-részvény-társaság” debreczeni főügynöksége:

M. KOSSA ALBERT,

vezénylőtitkár.

Nyújtsuk szívesenének jobbnak!

400,000 R. márka

szerelemmel, így költözve esedben a legújabb nagy pénz-szerelemmel, mely a magán kormány által jóváhagyott és biztosított. A pénz-szerelemmel, mely a magán kormány által jóváhagyott és biztosított. A pénz-szerelemmel, mely a magán kormány által jóváhagyott és biztosított.

1. évfolyam	100,000 R.
2. évfolyam	100,000 R.
3. évfolyam	100,000 R.
4. évfolyam	100,000 R.
5. évfolyam	100,000 R.
6. évfolyam	100,000 R.
7. évfolyam	100,000 R.
8. évfolyam	100,000 R.
9. évfolyam	100,000 R.
10. évfolyam	100,000 R.

A birka usztatási idényre

szívesen, így költözve esedben a legújabb nagy pénz-szerelemmel, mely a magán kormány által jóváhagyott és biztosított. A pénz-szerelemmel, mely a magán kormány által jóváhagyott és biztosított.

HIRDETMEŊY.

Az alólirt m. k. bányá- és jószágigazgatóság az 1880. évi gabona-szükséglet fedeztetlen részének biztosítása céljából f. hó 6. június hó 7-án irásbeli versenyfolyamatot tartatni, melyre vállalkozók 10% bányapénzzel ellátott ajánlataikat a kitűzött határon déli 12 óráig benyújthatják.

A szükséglet következő:

Buza	Rozs	Tengeri
métermázsákban.		
1. a szigeti magtár részére	2420	600
2. a raból	70	110
és 3. a körösmezei magtár részére	31	85
Együtt	2521	795
		1205

A felváltat mennyiség f. hó július 10-ig, augusztus 31-ig és október 10-ig három egyenlő részben az illető magtárba pontosan beszállítandó, megjelveztetvén, hogy a buzáknak és tengernek hektoliterenkint 75, a rozsnak pedig 71 kilogramm súlyúnak kell lenni.

Egyéb árjelzési feltételek az alólirt igazgatóság és alattas hivatalainál betekintheők. Megjegyzetjük, hogy a kitűzött határidőn túl beadott, ugyszintén az utó-, valamint az oly ajánlatok, melyekben a fentebbiektől eltérő külön feltételek foglalják, figyelembe vétetni nem fognak.

M.-Sziget, 1880. május 14-én!

M. k. bányá- és jószágigazgatóság.

(Utányomat nem díjazatik.) (185 2-2.)

HAAS FÜLÖP ÉS FIAI

Budapest, Gizellater,

ajánlják dos raktárakat a legújabb butorszöveket, asztal- és ágyterítők, szőnyegek és futószőnyegekben!

Valódi keleti szőnyegek, ajtó-szőnyegek, ke-revet-takarókat, párnákat és terítőket, csipke-jutefüggönyöket és lebenyeket a legduzsabb választékban mindenféle áron.

Nagy választék papíros-szőnyegekben 25 krtól kezdve a legfinomabb kiállításig.

Falak és mennyezetek berendezési a vidéken is egészen olvállaltatnak. Vidékre minták rendelkezésre állanak. 93 9-20

Poudre de Serail.

Blaháné Louiza művésznő kedvenc arcpora.

Tiszt. Müller J. L., ezeltől Vadász Ferencz özv. utóda,

Blaha Luiza.

Crème Pompadour

Kapható Debreczenben: Dr. Rótschnek V. Emil ut. gyógyszerárban.

EAU DES PRINCESSES.

Herczeg-nőviz.

Dr. Rótschnek V. Emil

gyógyszerárban csevegő utczán. (120 8-10.)

A birka usztatási idényre

szívesen, így költözve esedben a legújabb nagy pénz-szerelemmel, mely a magán kormány által jóváhagyott és biztosított. A pénz-szerelemmel, mely a magán kormány által jóváhagyott és biztosított.